

虎

植物

虎在植界有远亲

文海南日报记者 邱江华 实习生 裴洪

老虎身躯健硕，额头上有着“王”字条纹。一提到虎，大家通常会联想到十二生肖中的寅虎，以及东北虎、华南虎、孟加拉虎等世界上常见的虎亚种。在自然界中，也有不少以“虎”为名的植物，比如虎拉树、虎尾兰、虎尾藓、虎耳草、爬山虎、虎杖等。

这些“虎”植物有的形态可爱，有的线条舒展，有的身材挺拔，有的具有强大的攀缘能力。它们虽然没有“百兽之王”的威严和气势，却也颇具几分虎姿、虎韵，可以说是虎在自然界的远房亲戚。

虎耳草 形似虎耳寄乡情

虎耳草长相憨态可掬，因叶片呈圆形且边缘长着一圈细绒毛，像极了毛茸茸的老虎耳朵而得名。这种植物在我国南方较为常见，一般生长于林下、草甸、岩隙等处。也有人在家中种植虎耳草以供观赏。在海南各大花卉市场，市民偶尔能看到虎耳草的身影。

虎耳草的叶子也有点像荷叶，故又有一个很雅致的名字——金丝荷叶。不过，在民间，很多人不知道“金丝荷叶”是什么，“虎耳草”的名声倒是很响亮。

谈到虎耳草，就不得不提到作家沈从文。沈从文在他的小说《边城》里塑造了女主人公“翠翠”这个湘西妹子的形象，虎耳草作为一个意象，承载着翠翠的精神世界。它不仅出现在翠翠每日的生活中，“白日里拉船时，她仰头望着崖上那些肥大虎耳草已极熟习”，也出现在翠翠的梦里。梦得多了，翠翠真的爬上了悬崖，她“把竹篮向地下一倒，除了十来根小小鞭笋外，只是一大把虎耳草”。

在小说中，沈从文借虎耳草折射翠翠朴素坚韧、情深义重的个性特点。至于沈从文本人和虎耳草的关系，有资料记载，沈从文年少时在湘西老家就十分喜爱虎耳草，遍地生长的虎耳草给他留下了深刻的印象。后来，沈从文虽身在京城，却心念湘西。为解乡愁，他让人从家乡带来虎耳草，种在自家院中，每天给虎耳草浇水。

虎杖 传说药王用它治愈虎伤

虎杖是一种多年生草本植物，它的茎秆布满红褐色斑点，嫩芽可食用。切片制成药材的虎杖，呈棕褐色，纹理和老虎斑纹有相似之处。中医学认为，虎杖有祛风、利湿、



琼中加铁岭上的野生老虎须。

海南日报记者 李天平 摄

破瘀、通经之功效。

关于虎杖，有一个有趣的历史传说。据说，有一天，唐代医药学家孙思邈上山采药，途中发现一块岩石上卧着一只气无力的老虎。老虎眼巴巴地望着他，却没有发起攻击，让他觉得有些不可思议。孙思邈根据行医经验推断：此虎必有伤。思考片刻后，他试探着一步一步走上前去，蹲下身来。老虎见状，竟慢慢地将脚抬起，放在他的膝盖上。孙思邈发现，老虎的腿又红又肿，受了重伤。他赶紧从背包里拿出药来，敷在老虎的腿上，并喂老虎吃下。

几天后，这只老虎的腿伤痊愈了。从此，这只老虎成了孙思邈的坐骑，与他形影不离。他骑着老虎爬山涉水采药，如履平地。孙思邈救治老虎的事很快传开，那味治好了老虎腿伤的药便被大家称为“虎杖”。

药王孙思邈是否用虎杖治好过老虎的腿伤，已无从考证。但在中药领域，虎杖的确是治疗关节疾病的良药。

爬山虎 用“虎爪”攀缘织绿衣

在海口红城湖的湖心岛上，一栋白色建筑长满了爬山虎，远远望去，颇为壮观。

爬山虎是一种典型的攀缘植物，又名爬墙虎、飞天蜈蚣。它的枝条粗壮，叶子一片挨着一片，枝条上长有卷须，卷须前端有许多形似虎爪的小“吸盘”。这些小“吸盘”能稳稳地“抓”住墙壁或岩石，是爬山虎能够轻易覆盖老房子外墙、高架桥立柱表面、山体岩壁等处的“功臣”。

很多人初识爬山虎，是因为作家叶圣陶写的那篇《爬山虎的脚》。“那些叶子绿得那么新鲜，看着非常舒服。叶尖一顺儿朝下，在墙上铺得那么均匀，没有重叠起来的，也不留一点儿空隙。一阵风拂过，一墙的叶子就漾起波纹，好看得很。”

其实，爬山虎不仅美观，还有

不少生态功能。它的茎叶密集，覆盖在房屋外墙上，可以遮挡强烈的阳光，降低室内温度。它作为屏障，既能降低噪音，又能吸附灰尘。有人说，栽种爬山虎，最好采用地栽的方式，让它贴着墙生长，爬满一栋房子，那就叫一个赏心悦目。因为随着四季更迭，爬山虎的美亦不同。春天，爬山虎长出新枝、新叶，它的新枝尖端翘起，像急速行进的火车的车头；夏天，爬山虎的叶子开始变得厚实，深绿色的叶片密密地挤在一起，时常在墙上掀起阵阵绿浪；秋天，一些爬山虎的叶子会变成红色，成片的红叶，好似燃烧的火苗。到了冬天，爬山虎的叶子落尽，只剩下光秃秃的藤蔓，亦别有一番韵味。

虎尾兰 叶片伸展似虎尾

老虎的猎捕能力在猫科动物中名列前茅，不仅缘于其强壮的身躯、锋利的牙齿和爪子，也缘于其颇具杀伤力的尾巴。虎尾兰、虎尾藓等植物，因外形与虎尾相似，而得“虎尾”之名。

虎尾兰又叫虎皮兰、千岁兰，有健康长寿、富贵吉祥的美好寓意，是常见的盆栽植物。它有较强的空气净化能力，适合在室内种植。虎尾兰有数十个品种，含金边虎尾兰、银边短叶虎尾兰等。不同品种的虎尾兰形态略有差异，但大都线条舒展，叶片厚实，叶子上有或深或浅的纹路。一般情况下，虎尾兰种植5年以上才会开花。“虎尾开花”的景观，难得一见。

除了草本植物和藤本植物，“虎”植中也不乏身材魁梧的“大个头”。在文昌市文城镇文昌河边，长着一棵树龄近百年的虎拉树，该树枝叶繁茂，有十几米高。

虎拉树原产于美洲，是大戟科的常绿大乔木，树干上长满了锥形刺尖，像是一个凶神恶煞的汉子举着的一根狼牙棒。虎拉树会结出一个个如同袖珍南瓜的蒴果。蒴果呈浅绿色，上面均匀分布着一些线条。有资料记载，这种蒴果成熟后，内部发生变化，会强力爆裂，以很快的速度将种子弹出，并发出炸弹爆炸般的声响，这可能会误伤正在树周边的小动物或人类。或许正是因为这些特征，植物学家才将其树名音译为“虎拉”，以贴合其彪悍的形象。



“虎”植物

虎刺梅

虎耳兰

虎斑木

假虎刺

虎舌红

虎眼万年青

黑老虎

虎颜花



虎杖。资料图